

# 送教扶智、抱团育人，海南旅游职业教育集团多维创新促发展 打造职教“航母”，服务全域旅游

■ 本报记者 陈蔚林  
实习生 陈卓斌 通讯员 赖文浩

说起白沙黎族自治县中等职业技术学校这些年的飞速发展，该校校长罗亲钊首先想到的是心中那艘“航母”——海南旅游职业教育集团。

多年来，该集团不但从专业建设和培育教师、学生等方面对该校进行扶持，还捐资为该校建起了西餐实训室，以供师生进行教学实践。

今天上午，第12期全国职业教育集团化办学调研活动在海口举行，来自全国各地的职教工作者来到海口旅游职业学校，认识罗亲钊口中的“航母”——2008年成立至今，海南旅游职业教育集团已有成员单位31家，搭建起省内中职学校旅游专业校校合作、校企合作平台，实现了资源共享、优势互补、共同发展。培养大量人才，服务全域旅游。

**整合资源  
送教扶智增强“造血”功能**  
罗亲钊还记得，在2005年自己调入白沙职校任校长前，因该校办学条件差，师资力量薄弱，仅有的农学、畜牧专业每年只能招入40余名学生。



白沙职校和海口旅职校展开合作后，学校不仅增设了新兴专业，也充实了师资力量。海南旅游职业教育集团董事长、海口旅游职业学校校长赵金玲告诉记者，白沙职校并非个例，这些年来，该集团还组织龙头学校干部教师多次深入昌江、白沙、东方等市县集团成员校开展送教上门及调研工作，“经过集团龙头校多年的传帮带，局面已由最初的对各市县成员校进行输血，变成现在各市县成员校自己造血。”

## 优化师资 聚智聚力谋发展

“以前市县职校的老师大多毕业于普通高中，在开展职业教育时总是

## H 码上读

扫码看海南旅游  
职业教育集团创  
新促发展  
拍摄：袁琛  
剪辑：李玮竞



海口旅游职业学校的学生在学习摆餐桌。

本报记者 袁琛 摄

有心无力，也常常不得要领。”罗亲钊说，在海南旅游职业教育集团的帮助下，现在职校教师们得以参加各类专业教师培训班，不断提升自身职业教育教学能力与水平，返校后在课堂教学的表现上尤为出彩。

赵金玲以集团龙头校与海口酒店协会、相关酒店多次举办的酒店服务与管理专业教师培训班为例，其培训内容紧紧围绕海南酒店业发展现状、

酒店餐饮部运营、顶岗实践等内容，以专家讲座、技能培训和顶岗学习等形式为各校教师开拓视野。

## 以“三段式”模式 落实校企合作

赵金玲透露，过去，海南职业教育的基础十分薄弱。由于长期投入不足，部分市县的职业学校只能靠收取学杂费来维持基本教学运转，用于改善办学条件的资金几乎可以忽略不计。

“并且，长期以来，我省职业教育普遍存在着教育教学与企业需求脱节的现象。”赵金玲说，这导致了职业学校培养的学生在离校后不能很快上岗，而企业直接从社会上招收的部分工人也不能很快进入岗位角色，一般的中小企业又缺乏自己培训的条件，致使员工素质难以满足企业长远发展需要。

对此，海南旅游职业教育集团通过推广“一年在市县学校学习，一年在城市学校学习，一年在企业实习”的“三段式”办学模式，充分发挥集团龙头校在师资和教学设备的优势，免费为市县职校教师和干部提供培训。

(本报海口1月9日讯)

今年上半年教师资格考试笔试3月举行  
**1月13日至16日**  
考生需网上报名

本报海口1月9日讯 (记者陈蔚林 通讯员高春燕 实习生陈卓斌)记者今天从省考试局获悉，2017年上半年中小学教师资格考试笔试定于3月11日举行，考生需于1月13日至16日17时30分前进行网上报名，逾期报名系统将自动关闭，不再接受考生报名。

据了解，我省中小学教师资格考试报名实行网上资格审核，考生不需要现场递交报名材料和确认。本次报名的网上审核确认时间为1月13日至17日17时前，报考资格将由考区根据考生网上提交的报名信息进行网上审核、确认；网上缴费截止时间为1月19日，审核通过的考生如未在规定时间内缴费，则按自动放弃报名处理。

## 报考条件

报考幼儿园和小学教师资格的考生**应具备大学专科毕业及以上学历**。

报考初中中学、高级中学、中等职业学校教师资格的考生**应当具备大学本科毕业及以上学历**。

报考中等职业学校实习指导教师资格的考生**应当具备中专毕业及以上学历，同时应具备相当于助理工程师以上专业技术资格或中级以上工人技术等级**。

## 省考试局提醒

参加报名的普通高校在校生，必须为在我省全日制普通高校就读的在校三年级以上(含三年级)学生，或户籍在我省，在省外全日制普通高校就读的在校三年级以上(含三年级)学生。

此类考生报名参加笔试的类别应与本人毕业时取得的学历层次类别相适应，即满足海南省教师资格认定的学历条件。

此外，考生在报名时，请务必注意根据自己所报类别选择相应的考区。



## 海口航空旅游城 打造景区式航站楼

1月8日，在美兰机场国内候机楼北侧30米海口航空旅游城，工人正在高空进行立面清洁。

据了解，海口航空旅游城作为美兰机场T3团队候机楼和国家3A级旅游景区，将打造成为全国首家景区式航站楼。它不仅具备一流高水准的商业、换乘服务功能，可实现高铁、公交、城际快线、出租车等多种交通方式的无缝对接，还将为旅行社及团队旅客提供值机、安检等空港服务，配合原有国内、国际航站楼，实现团队分离，将有效缓解机场旺季旅客排队压力，为旅客带来更优质的旅行体验。

此外，为更好地完善旅客体验，航空旅游城配套了3100个停车位，使美兰机场旅客停车位达到5000余个。

本报记者 张杰 摄



我省中招体育考试3月15日至4月20日进行

## 今年起不再收取中招体育考试报考费

本报海口1月9日讯 (记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌)记者今天从省教育厅获悉，2017年海南省初中毕业生体育考试将于3月15日至4月20日进行。从今年起，考生将不再需要支付中招体育考试

### 报考费。

记者了解到，凡参加全省初中毕业生学业水平考试的初中毕业生，均须参加体育考试，项目包括坐位体前屈和男生1000米跑、女生800米跑。其中男生1000米跑、女生800

米跑每生只能跑一次；坐位体前屈每生可做两次，取最高的一次成绩作为考生的该项成绩，且所有项目必须统一采用电子测试仪器测试。

此外，省教育厅要求各市县(单

位)中招办要认真总结中招体育考试

工作，并于今年5月12日前将总结材料报送省教育厅中招办。具体评分标准、计分办法、免考缓考申请要求等请考生登录省教育厅官网(<http://edu.hainan.gov.cn/>)进行查询。

长沙理工大学与我省高校毕业生就业见习基地合作发挥平台优势解决琼籍贫困生就业难

本报讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)1月8日下午，经长沙理工大学海南校友会牵头组织，长沙理工大学与海口易网信息技术有限公司在海口签署合作框架协议，从信息推送、就业指导、意向交流等方面进行深入合作，切实帮助该校琼籍学生特别是贫困生好就业道路，解决就业难题。

为帮助琼籍校友迈出走向社会第一步，长沙理工大学海南校友会自成立以来，便通过积极举办招聘会、分享信息、吸纳就业、捐资助贫困难校友等多种形式积聚力量、搭桥引线。

作为我省首批省级高校毕业生就业见习基地之一，海口易网信息技术有限公司以旗下互联网就业平台为依托，已和海南大学、海南师范大学、琼台师范高等专科学校等省内高校和多家用人单位进行过合作。

本报海口1月9日讯 (记者杨艺华 通讯员詹晨 耿伊潇)为期33天的首届“海南国际旅游岛购物节”自12月11日启动以来，掀起了海南欢购的热潮，离岛免税购物成为本

次购物节的一大亮点。据海口海关统计，截至1月8日，海口海关共监管海口、三亚两家免税店销售免税品7.55亿元，89.15万件。

据悉，三亚、海口两家免税店均

通过“线上”“线下”促销的方式亮相本届海购节，为确保海购节的顺利举办，海口海关提前与企业沟通，及时了解其备货情况，解决企业在通关方面的难题。海购节期间，海口海关还

通过简化免税品销售后续配送环节的监管手续，推广“即购即提、先征后退”、“特殊情况下邮寄送达”等多项创新购物提货模式，持续释放离岛免税政策效应。

## 创新购物提货模式，持续释放政策效应

## “海购节”离岛免税销售额达7.55亿元

本报海口1月9日讯 (记者杨艺华 通讯员詹晨 耿伊潇)为期33天的首届“海南国际旅游岛购物节”自12月11日启动以来，掀起了海南欢购的热潮，离岛免税购物成为本

次购物节的一大亮点。据海口海关统计，截至1月8日，海口海关共监管海口、三亚两家免税店销售免税品7.55亿元，89.15万件。

据悉，三亚、海口两家免税店均

通过“线上”“线下”促销的方式亮相本届海购节，为确保海购节的顺利举办，海口海关提前与企业沟通，及时了解其备货情况，解决企业在通关方面的难题。海购节期间，海口海关还

通过简化免税品销售后续配送环节的监管手续，推广“即购即提、先征后退”、“特殊情况下邮寄送达”等多项创新购物提货模式，持续释放离岛免税政策效应。

## 亮丽公厕养人眼 便利服务暖心坎

类标准，并由专业企业进行管理。

2016年，海口在推进“创文创卫”惠民事项中，将城市公厕改造建设向着旅游厕所建设的标准看齐，将全市作为一个景区建设，提升全市的公厕质量，增加全市公厕密度，包括景区、高速公路服务站、汽车站、火车站等，做到旅游化改造，让厕所也成为海口全域旅游中一道亮丽的风景线。

“可以看电视、听音乐、买东西，还有 WiFi 连接免费上网，这厕所实在

太高大上了。”住在滨海大道的市民符永强说，因为家距离万绿园近，经常到万绿园散步，这所号称“第5空间”的公厕，让周围的居民、游客十分满意。

如今，海口的公厕普遍外形美观，内部设施齐全，如厕体验好。在五公祠，厕所分为上下两层，采用石阶相连，石阶外侧进行了仿古雕刻，四面外墙以红色为主，与景区其他古建筑色调保持一致；火山口国家地质公园的厕所外墙用特色材料火山石建造，造

型各异，四周绿树成荫。在海口的几条主干道，公厕也有较好的硬件水平和管理水平。记者在红城湖路、海府路等路段看到，显著位置设置有公共厕所和指示牌，能满足十几人同时使用，给路人带来了便利。

如今，漂亮、洁净的公厕成为海口街头一道独特、靓丽的风景线，成为城市形象传播的载体。

为了借助移动互联网的便利，让人上厕所更方便，海口创新推出“海口旅

游厕所”微信公众号，收集了全市400多座公厕，让市民游客可导航查找距离最近的公厕。由此，海口成为海南第一个可用微信“找厕所”的城市。

为了让如厕更文明，海口积极响应“百城万众厕所文明宣传大行动”的号召，开展一系列活动。去年底，在海口骑楼老街游客集散广场及中山路举行的厕所文明漫画展暨千人签名活动，号召市民和游客文明如厕；同时，海口招募了大量公厕志愿者，超过1000名来自环卫企业、景区、旅行社、酒店、学校的志愿者加入了“厕所文明”宣传志愿者的队伍。

(本报海口1月9日讯)

## 槟榔谷旅游集散中心 在三亚揭牌

为游客提供旅游超市一站式服务

本报保城1月9日电 (记者贾磊 易建阳 通讯员潘达强)今天上午，槟榔谷旅游集散中心暨槟榔谷·人之和国际旅行社揭牌仪式在三亚举行。该集散中心以游客大集散为核心，集门票预订、一日游产品预订、机票预订、酒店预订等综合旅游咨询服务为一体，打造旅游超市的一站式服务。

据了解，槟榔谷旅游集散中心位于三亚亚龙湾，办公面积约1000平方米，是保亭黎族苗族自治县境内首家5A级景区跨区域资源整合落地三亚的旅游集散中心，在建设海南国际旅游岛“全域旅游”新格局下，为三亚、保亭乃至全省旅游合作发展探索新观念、新路子，槟榔谷景区迈出了可喜的一步。

槟榔谷景区位于三亚与保亭的交界处，连接两地的224国道已经成为一条“黄金通道”，落地三亚的游客通过224国道，可以直达保亭的七仙岭。槟榔谷旅游集散中心的运行，可以有效地将两地优质旅游资源进行结合，实现优势互补、资源共享，无缝对接。游客在三亚落地后，可以选择一日游、自驾游、骑行游，沿着224国道，一路体验槟榔谷、呀诺达、布隆寨、七仙岭等不同风格的文化特色，享受养生保健、文化休闲的独特魅力。

◀上接A01版

全市大力实施“厕所革命”，正在大踏步甩开“如厕难”的尴尬。

以旅游厕所的建设为例，2015年9月省政府出台《海南省旅游厕所奖补方案》，在此基础上海口市制定了《旅游厕所奖补方案》，以推进海口市旅游厕所建设。海口在争取国家旅游局和省政府给予专项补助的基础上，每年从市财政安排500万元旅游厕所建设资金。海口采用PPP模式，引入社会资本对公厕进行改造，1年时间共投入6000多万元修缮新建公厕近200座。从选址到建设，一律参照国家公厕标